Клас: 5.
Автор уроку: Голубецька Любов Ізотівна, учитель Степківської ЗОШ І-ІІІ ступенів, спеціаліст вищої категорії.

Мовленнєва тема: «У ріднім слові – цілий світ». Есе (розмірковування в довільній формі) про красу й милозвучність української мови.

Соціокультурна тема: Я і українська мова.

Мета: поглибити знання учнів про вид тексту есей, його основні ознаки; формувати вміння створювати твір-есей відповідно до комунікативного завдання, усвідомлювати тему й основну думку, логіку викладу, тип і стиль мовлення, послідовність викладу матеріалу, виражати власне ставлення до предмета висловлювання; розвивати спостережливість, творчу уяву, сприяти осмисленню краси і багатства рідної мови, формуванню предметної комунікативної компетентності.

Формування предметної комунікативної компетентності

Мовна: Основні випадки чергування у-в, і-й, з-із-зі (правила милозвучності).
Мовленнєва: вміння створювати есе (розмірковування в довільній формі) про красу й милозвучність української мови.

Соціокультурна: використання української мови як засобу формування і висловлення ціннісної позиції щодо громадянського патріотизму, любові до Батьківщини.

Діяльнісна:

організаційно-контрольні вміння: 

визначення мотиву і мети власної пізнавальної діяльності, планування її, здійснення плану, оцінювання здобутого результату;

загальнопізнавальні вміння:

здобуття інформації з різноманітних джерел, виділення головного з-поміж другорядного, систематизація готової інформації;

 творчі вміння:
вміння складати план роботи, переносити раніше засвоєні знання і вміння в нову ситуацію, робити припущення щодо способу розв’язання певної проблеми;

естетико-етичні вміння:

вміння помічати красу в мовних явищах, у творах мистецтва.

Тип уроку: урок розвитку комунікативних умінь і навичок.

Методи і прийоми робити: робота з текстом, слово вчителя, вправа «Мікрофон», вправа «Продовж речення», робота з карткою-інформатором, самостійна робота, рольова гра «Експерти», підсумкова бесіда.
Засоби навчання: підручник  «Українська мова. 5 клас» (автори О.В. Заболотний, В.В. Заболотний).
Випереджувальні пошуково-дослідницькі завдання:

Індивідуальне: підготувати повідомлення  «Народні вислови про красу і милозвучність української мови».
Групове:  дослідити питання «Використання епітетів у поезіях українських письменників».
Оформлення дошки:

По центру: запис теми уроку.

Справа: епіграф «Миліша нам ти над усі скарби,


О рідна мово, сяй, рости, цвіти!


В тобі заховано казкові всі світи,


А нам їх відкривати й берегти!»

                                                                                    (Валерій Федоренко) 

Зліва: план роботи.

Перебіг уроку

І. Актуалізація чуттєвого досвіду.

1. Вправа «Мікрофон».
Учитель: П’ятикласники! Як учитель я відчуваю радість. Побачивши ваші допитливі очі, вкотре переконуюся: приємно працювати з дітьми, які прагнуть знати все на світі. А які емоції, почуття переживаєте ви? Дайте відповідь за допомогою іменників.

 (Орієнтовні відповіді: любов, тривогу, дружелюбність, радість, щастя, цікавість, байдужість).
2. Робота з епіграфом.

- Прочитайте уважно акровірш В. Федоренка. Прокоментуйте його зміст.

Учитель: Мова – це найдорожчий скарб, переданий українцям сотнями і сотнями попередніх поколінь, виплеканий у давньому переказі, у народній пісні, у влучній приказці. А нам необхідно зберегти цей скарб і відкривати в ньому все найкраще.  
II. Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми і мети уроку.

1. Робота з текстом
Послухайте уважно текст, дайте відповідь на запитання (додаток 1).

· Що вас найбільше вразило?

· Чи зумів українець довести, що його мова найкраща?

· На які думки наштовхнула розмова у потязі?

· Що б ви ще сказали на підтримку нашого співвітчизника?   

2. Ознайомлення з темою і метою уроку. 
Учитель: Отож,  пропоную продовжити розмову, розпочату у вагоні потягу, серед  учнів нашого класу. Тема нашого уроку така:  «Есе (розмірковування в довільній формі) про красу і милозвучність української мови» .  

Мета:  навчатися будувати текст – есе, виражати в ньому власне ставлення до предмета висловлення, обґрунтовувати його.

Адресат мовлення: однокласники. 

Мета спілкування: обмінюватися думками про красу і милозвучність української мови.
 Тема висловлювання: краса і милозвучність української мови.

 Основна думка: українська мова –  одна з найкращих мов світу.  
IІІ. Теоретико-мовленнєва підготовка до складання зв’язного висловлювання.

1. Вправа «Продовж  речення».

 «Красу і милозвучність української мови забезпечує…»

 (Очікувані відповіді: використання синонімів, які допомагають уникнути повторів, уживання слів у прямому і переносному значенні, спрощення в групах приголосних; уживання  «кольорових» слів , фразеологізмів, прислів’їв, приказок).   
2.Робота в групах. Рольова гра «Експерти».

 Прочитайте вислови. Поясніть уживання прийменників у-в, з-із-зі та сполучників і-й. Перевірте правильність написаного.

 У народі немає скарбу більшого, як його мова (Юрій Мушкетик). Кожен із нас має гордитися своєю  чудовою мовою, адже вона того варта (Олесь Гончар). Ця мова може світ зачарувати. В ній усе: і грім, і шерех гаїв. В неї, мабуть, вчилися співати всі чисто в світі солов’ї (Віктор Сіренко). І радісно, й святково, і гордо, і велично я мову солов’їну несу в піснях у світ (Антоніна Біндеровська)
 3. Повідомлення учня «Чому українську мову називають солов’їною»(додаток 2).
4. Звіт пошуково-дослідницької групи  «Юні літературознавці» «Образ рідної мови у творчості українських поетів» (додаток 3).
5.Робота з карткою-іноформатором «Вчимося писати есе».
 Есе (франц. Essai – спроба, проба, нарис) – невеликий за обсягом твір, який має довільну побудову і в якому автор висловлює власні враження й думки.

Мета есе – спонукати читачів до роздумів.

Створюючи есе:

- висловлюй свою думку про те, що тебе вразило, здивувало, зацікавило;

- показуй своє ставлення до того, про що пишеш;

- лише частково, як у розмові, торкайся якихось питань;

- висловлюй свої власні міркування без застережень.
Тобі не потрібно:

- чітко дотримуватися якоїсь обов’язкової форми (вступу, основної частини, висновку);
- всебічно описувати предмет чи подію;

- твоя мова повинна бути виразною, тому намагайся використовувати кольорові слова;

- не забувай, що есе – це текст, а кожен текст має бути добре продуманим і логічно побудованим;

- головне те, що сказане тобою має бути цікавим і зрозумілим співбесідникам або слухачам;

- ти можеш сказати на початку есе, про що йтиметься у твоєму висловлювані, про час, місце й особливості події;

- приверне увагу вислів, який виражає твою думку або викликає обговорення;

- починати есе можна прислів’ям або приказкою чи якимось мудрим висловом;

- в есе ти можеш об’єднати  всі відомі тобі типи текстів (розповідь, опис, міркування);

- останній абзац есе завершує висловлювання і має залишити яскравий слід;

- слова «я думаю», «я впевнений/ впевнена», «я переконана/ переконаний», «я знаю» допоможуть тобі підкреслити, що це твоя власна  думка;

- вільно користуйся окличними та питальними реченнями.

ІV. Створення тексту зв’язного висловлювання. Розв’язання мовленнєвої ситуації.

1. Робота з текстом-зразком (додаток 4).
· Прочитайте. Визначте тему і головну думку тексту. 
· Чи повною мірою, на вашу думку,  назва тексту відповідає тому,  про що в ньому йдеться?
· Чи зумів автор есе показати своє ставлення до того, що пише?

· Які кольорові слова використано в тексті?

· Як би ви закінчили це есе?  Запишіть свій варіант.
2. Самостійна письмова робота учнів на чернетках. 
Мовленнєве завдання:  Уявіть, що ви розмовляєте зі своїми однокласниками. Прочитане есе – це висловлена однією з однокласниць  думка. На які думки наштовхнуло вас це есе? Що ви сказали б своїй однокласниці у відповідь про красу і милозвучність української мови?

V. Удосконалення творчих робіт за рахунок колективного досвіду.
1. Гра «Продовж речення».
- У творі однокласника мені сподобалось…

- На мою думку, у цій роботі можна змінити (доповнити)…

VІ. Саморефлексія. Підбиття підсумків мовленнєвого розвитку учнів за результатами уроку.

1. Підсумкова бесіда.
· Що нового ви дізналися на сьогоднішньому уроці?

· Де можете надалі застосувати надбані знання та вміння?

· Під час виконання яких завдань виникали труднощі?

· Над чим і для чого ви маєте ще попрацювати?

VІІ. Поради щодо мовленнєвої діяльності учнів за темою наступного уроку
 (До наступного уроку зв’язного мовлення на тему «Особливості будови розповіді та елементарного роздуму» пригадати особливості тексту-розповіді, дібрати зразки текстів розповідного характеру.
Додаток 1

Рідна мова

     Було це давно, ще за старої Австрії, у 1916 році. У купе першого класу швидкого потяга Львів-Відень їхало чотири пасажири: англієць, німець, італієць. Четвертим був відомий львівський юрист Богдан Косів. Розмовляли на різні теми. Нарешті заговорили про мови: чия краща, якій з них належить світове майбутнє. Першим заговорив англієць:
 - Англія – країна великих завойовників і мореплавців, які рознесли славу англійської мови по всьому світі. Англійська мова – мова Шекспіра, Байрона, Діккенса, Ньютона та інших великих літераторів і вчених.

·  - У жодному разі, - гордовито заявив німець. – Німецька мова – це мова двох великих імперій – Німеччини й Австрії, які займають більше половини Європи… І тому, безперечно, німецька мова має світове значення.
Італієць усміхнувся і тихо промовив:

·  - Панове, ви обидва помиляєтеся. Італійська мова – це мова сонячної Італії, мова музики й кохання, а про кохання мріє кожен… Тому італійській мові належить бути провідною у світі. 
· Українець довго думав і нарешті мовив:

·  - Ви ж, по суті, нічого не сказали про багатство й можливості ваших мов… Я своєю мовою можу скласти… вірш, де всі слова будуть починатися на «C». Якщо ваша ласка, прошу послухати:
Самотній сад
Сонно сипляться сніжинки,
Струмінь стомлено сичить.

Стихли струни, стихли співи,

Срібні співи серенад.

Сріблом стеляться сніжинки,

Спить самотній сонний сад…

Сипле, стелить сад самітній

Сірий смуток – срібний сніг.

Сумно стогне сонний струмінь,

Серце слуха скорбний сміх.

Серед саду страх сіріє.

Сад солодкий спокій снить.

· Геніально! Незрівнянно! - вигукнули пасажири.
Потім усі замовкли. Говорити не було потреби.

За П. Столярчуком (підручник, 5 клас)
Додаток 2
Народні вислови про красу і милозвучність української мови

У народних висловах про мову, утверджується думка, що мова – це дзеркало людини, про мову треба дбати і шанувати її.

                                                     Хто мови цурається, хай себе стидається.

                                                     Рідна мова – не полова, її за вітром не розвієш.

                                                     Птицю пізнають по пір’ю, а людину по мові.

В одній із народних легенд розповідається, чому нашу мову називають солов’їною.

… Ділив Бог між народами землю і дарував їм мови. Роздав усе, що мав, і сів відпочивати. Аж тут пізно ввечері приходять козаки. Розуміють, що запізнилися. Високі, вусаті, чуби вітер розвіває – стали і мовчать.

· Де ж ви були, коли я всіх кликав? – запитує.

· Боже, ми від бусурманів світ захищали.

· Залишив я трохи землі для себе, - каже Господь. – Дарую цю землю вам, козаки.

І подарував нашим предкам Україну. А мову? Не будуть козаки щасливі німими.

· Подарую їм свою мову, - подумав Бог, - нехай розмовляють. А буду завжди поруч літати і щебетати.

Кажуть, саме з того часу українську мову стали називати солов’їною.
Додаток 3

Використання епітетів у поезіях українських письменників
Створюючи поетичний образ рідної мови, українські поети вдаються до використання різноманітних засобів. 

   Про красу і багатство української мови влучно говорить Олександр Підсуха у вірші «Мова», використовуючи при цьому спільнокореневі слова та синоніми.

Ой яка чудова українська мова!

Де береться все це, звідкіля і як?

Є в ній ліс-лісок-лісочок, пуща, гай, діброва,

Бір, перелісок, чорноліс. Є і ще й байрак.

    Змальовуючи образ рідної мови, Валерій Федоренко знаходить епітети мудра, щедра, багата , розкішна, осяйна, вогняна, дивовижна, веселкова, барвиста і ніжна.
      Два з половиною десятки епітетів на означення рідної мови зібрав у своєму вірші  Валентин Бичко.

Ніжна, мила, світанкова, 

Ясна, чиста, колискова.

Мелодійна, дзвінкотюча, 

Дивна, радісна, співуча.

Лагідна, жива, казкова,

Красна, чарівна, шовкова.

Найдорожча, добра, власна,

Мудра, сонячна, прекрасна,

Солов’їна, барвінкова

Українська мова.

   У кожному поетичному творі ми знаходимо золоті зерна добра, барвистої краси рідної мови.
Додаток 4

Краса й милозвучність української мови
   Я – українка. Я належу до народу, який  має одну з найгарніших мов світу. Наша мова  співуча, гнучка, милозвучна, сповнена музики і квіткових пахощів.
Вона нагадує мені безкінечне море, глибинне, могутнє, яке котить і котить  хвилі  своїх лексиконів, яким нема кінця-краю.

   Мовою мого народу можна висловити найтонші почуття і переживання, передати враження про побачене, почуте, прочитане.
    Я знаю: красою і милозвучністю української мови захоплювався і захоплюється чи не кожен поет України і гості з-за кордону. Її називають солов’їною.

   (На мою думку, краса і милозвучність української мови – наша гордість. Я пишаюся неоціненним скарбом нашого народу – його мовою).
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